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Despre studiu 

 EȘANTION:  1.023 de respondenți 

 TIPUL EȘANTIONULUI: stratificat, aleatoriu 

 ACOPERIRE: România – național (urban și rural) 

 PONDERARE: după gen și grupe de vârstă 

 METODA DE CERCETARE: CATI (computer assisted telephone interviews) 

 PERIOADA DE SONDARE: 1 noiembrie – 12 noiembrie  2011 
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 47 % dintre români declară că nu economisesc 

pentru că nu câștigă suficient  

Comportamentul de economisire al 
românilor  

Fac economii în 
mod constant 

28.5 

Economisesc 
numai pentru 

achiziții importante  
20.0 

Nu economisesc 
pentru că nu sunt 

suficienți bani 
46.9 

Economisirea nu 
mă interesează 

4.7 

Persoane peste 35 de ani, 

din mediul rural, educație cel 

mult 10 clase, venituri sub 

1.500 de lei 
Persoane peste 35 de ani, 

din mediul rural, educatie 

cel mult 10 clase, venituri 

sub 1.500 de lei 



Educația financiară a românilor 

NOIEMBRIE 2011 

Cât de pricepuți sunt românii în gestionarea 

bugetului familiei?  

 70% dintre români țin o evidență atentă a cheltuielilor 

Nu îmi urmăresc 
cheltuielile și nu știu 

cât cheltuiesc în 
fiecare lună 

5.9 

Sunt atent/ă la 
cheltuieli  într-o 

mică măsură 
21.7 

Fără a ține o 
evidență scrisă, 
sunt atent/ă la 

cheltuieli 
48.2 

Tin o evidență 
scrisă și atentă a 

cheltuilelilor  
24.2 
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 O treime dintre români declară că nu înțeleg               

 deloc sistemul financiar 

Cunoașterea sistemului financiar 

Înțeleg diferența 
dintre bănci și 

instituții financiare 

non-bancare și 
diferența dintre 

produsele oferite de 
acestea 

24.7 

Știu în mare 
diferența, dar nu 
înteleg produsele 

mai complexe 
46.1 

Nu înteleg deloc 
instituțiile financiare 

29.2 
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 Aproape 40% dintre români nu consultă mai multe oferte 

înainte de a achiziţiona produse/ servicii financiare 

Deloc 
17.7 

Puțin 
3.6 

Moderat 
15.1 

Mult 
15.0 

Foarte mult 
45.5 

NS/NR 
3.1 

Cunoașterea sistemului financiar 
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 Românii declară că știu mai bine drepturile și obligațiile 

consumatorilor decât cele ale creditorului 
 

63.6 

81.4 

81.5 

87.9 

86.8 

72.9 

86.8 

87 

92.8 

92.1 
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În general, vă simțiți informat în totalitate despre drepturile 
și responsabilitățile dvs. atunci când achiziționati un 

produs  financiar (credit, asigurare etc.) 

Furnizorii de produse financiare au obligația legală să 
ofere informații complete și pe înțelesul consumatorului 

Furnizorii de produse financiare au obligația legală de a se 
asigura că un consumator are capacitatea să plătească 

împrumutul/serviciul financiar 

Vă este foarte clar care sunt drepturile dumneavoastră 
dacă aveți o problemă cu o instituție financiară 

Consumatorul are obligația să prezinte informații corecte  
atunci când achiziționează un produs/serviciu financiar  

De acord (4) Complet de acord (5) Top 2 Boxes 

Cunoașterea sistemului financiar 
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 70% dintre români au avut experiența datoriilor/ Jumătate 

dintre respondenți reacţionează emoţional când au datorii 

Mă simt depășit de 
situație și nu stiu ce 

pot face pentru a 
plăti datoriile 

7.7 

Sunt îngrijorat, dar 
sunt sigur că voi 

plăti datoriile 
40.5 

Am ceva idei cum aș 
putea scăpa de 
datorii dar am 

nevoie de un sfat 
3.2 

Îmi fac un plan și 
acționez pentru a-mi 

plăti datoriile 
18.7 

De obicei nu am 
datorii 
29.9 

Atitudinea românilor față de datorii 
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Atitudine Acțiune probabilă Acțiune improbabilă 

Mă simt depășit de situație și nu știu 

ce pot face pentru a plăti datoriile 

Aștept ca institutia către care am datorii 

să mă abordeze și să îmi ofere o soluție 

 

Mă împrumut ca să scap de datoriile cele 

mai urgente 

Cer sfaturi de la familie și prieteni despre 

cum să depășesc această situație 

 

Mă informez pe Internet ce au facut alții în 

situația mea 

Sunt îngrijorat dar sunt sigur că voi 

plăti datoriile 

Cer sfaturi de la familie și prieteni despre 

cum să depășesc această situație 

Contactez instituția unde am datorii pentru 

a negocia o soluție 

Am ceva idei cum aș putea scăpa de 

datorii dar am nevoie de un sfat 

Contactez instituția unde am datorii 

pentru a negocia o soluție 

Aștept ca instituția către care am datorii să 

mă abordeze și să îmi ofere o soluție 

 

Mă informez pe Internet ce au facut alții în 

situația mea 

Îmi fac un plan și actionez pentru a-

mi plăti datoriile 

Mă informez pe Internet ce au facut alții în 

situația mea 

Mă împrumut ca să scap de datoriile cele 

mai urgente 

 

Aștept ca instituția către care am datorii să 

mă abordeze și să îmi ofere o soluție 

De obicei nu am datorii 
Mă informez pe Internet ce au făcut alții în 

situația mea 

Mă împrumut ca să scap de datoriile cele 

mai urgente 

Atitudine versus acțiune 
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75% dintre romani se auto-evalueaza ca fiind buni sau 

foarte buni in gestionarea banilor 

Sunt foarte priceput 
la bani și finanțe 

personale 
22.1 

Sunt oarecum 
priceput la bani și 
finanțe personale 

52.8 

Nu sunt priceput la 
bani și finanțe 

personale 
14.1 

Nu sunt interesat de 
probleme bănesti 

sau financiare 
10.9 

Auto-evaluarea nivelului de educație 

financiară 

 75% dintre români se auto-evaluează ca fiind buni sau 

foarte buni în gestionarea banilor 
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 Percepția este uneori diferită de realitate 
 

 Categoriile demografice au nevoie de programe de 

educație financiare personalizate 
 

 Perioadele economice dificile au determinat oamenii să 

țină o evidență mai atentă a cheltuielilor 
 

 Informațiile socio-demografice dau predictabilitate și 
prioritizează grupurile cu nevoi de educație/ informare 

financiară: rural; urban (exclusiv București); 36+ ani; 

educație scăzută și medie, venit personal sub 1.500 de lei 
 

Concluzii 
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Mulțumesc! 

 Întrebări? 


